

数学史在初中数学教学中的渗透与应用

袁素梅

淮北市濉溪县城关中心学校，安徽 淮北 235000

DOI: 10.61369/SDME.2025120035

摘要：学生数学素养的养成，不仅是学科教学的基本要求，更是实现素质教育的关键环节。在初中数学课堂上，恰当引入数学发展的历史背景，既能为教学活动注入新鲜的元素，引导学生追溯数学概念的源头，又能助力学生数学素养生成。为此，本文主要针对数学史在初中数学教学中的渗透与应用展开了相关分析与研究，仅供参考。

关键词：数学史；初中数学；渗透与应用

The Infiltration and Application of the History of Mathematics in Junior High School Mathematics Teaching

袁素梅

Chengguan Central School, Suixi County, HuaiBei, Anhui 235000

Abstract : Cultivating students' mathematical literacy is not only a basic requirement of subject teaching, but also a key link in realizing quality-oriented education. In junior high school mathematics classes, appropriately introducing the historical background of mathematical development can not only inject fresh elements into teaching activities, guide students to trace the origin of mathematical concepts, but also help students develop mathematical literacy. Therefore, this paper mainly carries out relevant analysis and research on the infiltration and application of the history of mathematics in junior high school mathematics teaching, for reference only.

Keywords : history of mathematics; junior high school mathematics; infiltration and application

引言

作为人类文明的重要成果，数学以其独特的思维方式和形式，在各个领域发挥着关键作用。数学学科不仅能够推动社会持续向前发展，还能帮助人们解读生活中的各种规律和现象。在初中数学教学中，适当引入数学发展历史，能够让学生更为直观地感受到数学学科的演变过程，从而激活其学习动力和探索热情。

一、数学史在初中数学教学中的渗透意义

(一) 激发学生数学兴趣

初中阶段是学生学习兴趣生成的关键阶段，如果教师在教学中一味地照搬照抄教材中的内容，不仅不会激发学生的数学兴趣，反之，还会让他们失去对数学的热爱。而数学史等非教材内容的加入，则可以为课堂注入新的活力^[1]。同时，也可以激发学生对数学知识的探究意识，培养他们的数学爱好。例如，在讲解方程时，教师可以向学生讲述古代巴比伦人如何用泥板记录和解决方程问题的，让学生了解到在古代文明中数学的重要地位，从而激发他们对方程的好奇心。

(二) 拓宽学生文化视野

数学史作为一种文化的形式，不仅承载着历代数学家的创新精神与探索勇气，还串联着不同地域、不同时代文明的智慧结晶^[2]。数学史在数学学科中的融入，一方面可以让学生了解都爱不同的文明体系、数学系统，如古希腊数学中毕达哥拉斯学派对

于数与形关系的精妙研究、古埃及人在丈量土地等实践中发展出的实用几何算法、古代中国《九章算术》涵盖的多元数学问题及独特解法、古印度在数字发明及零概念引入上的开创性贡献、阿拉伯数学在代数方程求解及数学知识传播方面的卓越成就等，丰富学生的数学知识体系，另一方面也可以培养学生的文化包容精神，认识到中华文化在数学领域深厚的底蕴，增强学生的爱国精神^[3]。例如，古希腊数学中毕达哥拉斯学派在探究数与形关系方面，更多的是理论构建层面的研究，而祖冲之运用割圆术将圆周率精确到小数点后七位，这一过程不仅需要深厚数学功底，更考验研究者的计算耐力，展现出了古代中国数学极强的实用性与务实精神。

(三) 培养数学创新思维

在数学学习和研究中，创新思维能够帮助学习者、研究者突破固有的思维模式，发现新的数学规律和方法。无论是解决复杂数学问题、建立新的数学理论体系，还是将数学应用于其他领域，创新思维都发挥着关键作用^[4]。现阶段，培养学生的创新思

维，不仅可以提升数学学习的深度和广度，还可以为学生将来学习新的数学知识、解决更为复杂的数学问题奠定坚实基础。随着数学史的引入，学生通过对历代数学家的创新历程的了解，他们既可以直观感受到数学创新的力量与魅力，又能够激发自身的创新意识和主动性，从而不断尝试新的数学习题解法和思路。在具体应用中，以一元一次方程、二元一次方程组等知识为例，教师可以引入金元时期数学家李治创立“天元术”的过程，让学生了解到“天元术”是以“立天元一为某某”表示设未知数，然后根据问题的已知条件列出方程求解。“天元术”作为中国古代数学在方程求解方面的重大突破，可以进一步加深学生对方程知识的认识，驱使其在解决复杂方程问题时，勇于尝试多样化的解题方法，逐步实现创新思维的提升^[5]。

（四）树立正确价值观

在网络时代，很多学生容易受不良信息的影响，树立错误的价值观。而数学史中的光辉事迹，不仅可以让学生养成“以史为鉴”习惯，学会站在客观角度思维问题、现象，还可以促使其树立正确三观、是非观，养成坚韧不拔的意志品质，增强民族自信^[6]。同时，通过对不同国家和地区数学史的了解，也能打开学生的视野，使其以更加积极的态度去面对生活中的各种挑战。例如，在讲解“有理数乘方”时，教师可以向学生讲述阿基米德在《数沙者》中如何计算填满宇宙需要的沙粒数以及阿基米德在面对罗马士兵入侵时，仍专注于数学研究，直至生命最后一刻等内容，从而让学生明白在知识探索道路上，必然会有外界的干扰与诱惑，务必要时刻坚守自我、执着求知，始终保持清醒头脑。

二、数学史在初中数学教学中渗透的有效策略

（一）利用数学历史，引入基础概念

对初中生来说，数学基础概念的学习和掌握是他们构建数学知识体系的基石，同时也是锻炼他们逻辑思维和问题解决能力的有效手段。如代数运算、几何性质、函数关系等核心概念的掌握，既可以为学生打好数学基础，又可以强化他们的数学思维^[7]。同时，教师还应当鼓励学生收集与教材内容相关的数学史，并将其作为课堂学习的有机延伸。通过这种做法，可以使数学史在初中数学课堂中变得更加动态、灵活。

例如，教师在教授“勾股定理”这部分内容前，可以布置一些预习性的作业，如搜集勾股定理在不同文明中的发现历程。当正式授课时，教师可以结合学生的收集成果，如中国古代《周髀算经》中“勾三股四弦五”的记载、古巴比伦泥板上的普林顿322号记录以及古希腊毕达哥拉斯学派的证明等，将教材中的知识点进行串联^[8]。通过这种做法，教师不仅能增强学生的文化认同感，还能让他们认识到数学概念的普适性和发展性，持续完善他们数学核心素养。此外，教师还可以借助古人研究勾股定理的过程，引导他们养成良好的团队合作精神，强化其数形结合思维，形成乐观积极的人生态度。

（二）借助生活内容，引入数学历史

生活和教育的联系非常紧密，各种数学概念、数学规律的形

成和发展从来都不是凭空产生的，而是源于人类对现实世界的持续观察和思考。同时，从生活角度引入数学历史、数学知识，能够拉近学生和数学学科的距离，使其在解决日常生活实际问题的过程中，感受到数学学科的实用性和趣味性^[9]。

例如，教师在讲解“有理数”这部分知识时，可以这样设计教学：“同学们，你们知道有理数包括哪些吗？想象一下你们家要分一个大西瓜。如果家里有4口人，每人能分到多少？对，就是 $1/4$ 个。这就是最简单的分数概念。再比如，冬天哈尔滨气温是 -20°C ，而三亚是 $+28^{\circ}\text{C}$ ，这一正一负的温度该怎么比较？这些就是我们今天要学习的有理数。那么有理数是在古代如何形成的呢？”学生A：“老师我知道古代人在放牧时，数羊用自然数（1, 2, 3...），而分配猎物时则用分数（每人分 $1/3$ 头鹿），有时候会因为人口的增减问题，导致债务现象的出现（如欠5斗米记作 -5 ），这些数后来慢慢演化成了今天的有理数”。通过这种方式，学生不仅能够掌握基础的数学知识，还能体会到数学与人类文明进步的紧密关联，从而培养其更深层次的数学思维和应用能力。

（三）利用课前故事，渗透数学历史

初中阶段，学生虽然在年龄、心理上有所发展，但是，其内心仍旧处于“小孩子”的状态。而初中数学对他们来说，存在一定的逻辑理解和应用难度，因此，不少学生到了初中阶段开始出现数学成绩下滑的现象，进而产生厌学心理。鉴于此，教师可以采用讲数学历史故事的方式，改善学生对待数学学科的态度，引导他们从数学历史角度认识到数学知识的来之不易，从而调动学生的学习数学知识的内在动力。

例如，在讲解“方程”相关章节时，教师可以采用讲故事的方式，带领学生了解数学知识的起源和发展。如：“同学们，今天我们来聊聊方程是怎么一步步走到今天的。其实啊，我们很早就已经开始和方程打交道了。想象一下，几千年前的古埃及学者们，他们拿着芦苇笔在纸草上写写画画，就已经在研究含有未知数的等式了。而在咱们中国，随着天文历法的发展，古代的数学家们也慢慢摸索出了一些解方程的窍门。说到中国的方程发展，就不得不提《九章算术》这部古老的数学著作，它可是第一次正式提出了“方程”这个概念。后来到了东汉末年，有个叫赵爽的数学家，他不仅研究出了二次方程的求根公式，还发现了根和系数之间的关系，这个发现可不简单呢！再往后，南北朝时期的张邱建在他的著作里，用文字完整地描述了一个方程。这些前辈们的智慧，就像接力棒一样，一代代传下来，才让我们今天能够这么轻松地学习方程。”通过这种讲故事的方式，能够让学生得到更多的收获，如学生A会产生数学作用很强大的认知，学生B则会对数学家产生敬佩之情，并树立远大数学理想。

（四）借助信息技术，直面数学历史

随着信息技术的发展，教师在教学中可用的教学手段越来越多。通过人工智能技术、VR技术、AR技术，教师可以让学生以身临其境的方式，去感受鲜活的数学历史，穿越时空见证科学定理的诞生^[10]。例如，教师在讲解“相似形”这部分内容时，可以借助虚拟仿真技术，让学生“穿越”到公元前4世纪的古希腊，以

第一视角观察欧多克索斯如何利用相似三角形的性质研究比例问题。并鼓励学生思考如何如何将一个线段分割成“中外比”（即黄金分割）。通过信息技术手段，教师能够将抽象的数学历史知识具象化，让学生在生动的情境中理解和感悟数学的魅力与价值，培养他们的创新思维和探索精神，打好数学基础。

此外，教师还可以利用信息技术搭建数字化学习平台，并将与初中数学相关的数学历史故事、人物上传到学习平台中。这些资料可以是文字形式，也可以是图片、视频形式。学生在学习数学、解答数学习题过程中，可以通过了解数学历史方式，缓解学习压力，激发学习兴趣和动力。

三、结束语

总而言之，把数学史引入初中数学课堂，能够有效改善教学环境、质量，显著提升学生学习效果。这种方式不仅可以让学生更清楚地理解数学的思维方式，还能锻炼他们分析问题、解决问题的能力。在教学过程中，通过灵活多样的授课方式，如数学史的渗透和结合，可以让学生真正掌握数学学科的逻辑思维，掌握灵活运用所学知识的方法，从而在未来的学习中持续受益。

参考文献

- [1] 盛哈笑,余波,董宁.创新教育背景下如何将数学史融入初中数学教学[J].中学数学研究(华南师范大学)(下半月),2024(3):F0002.
- [2] 林丰智.中国古代数学史融入初中数学教学刍议[J].山东教育,2024(26):35-36.
- [3] 易婧,董金辉.数学史融入初中数学单元教学的策略研究[J].Creative Education Studies, 2024, 12.
- [4] 王康乐.数学史在初中数学教学中的运用策略探索[J].电脑爱好者(电子刊),2023(7):4171-4172.
- [5] 蒋颖.数学史融入初中数学教学的策略研究[D].西南大学,2023.
- [6] 王吉林.聆听数学低语 感悟科学真谛——将数学史巧妙融入初中数学课堂的实践与思考[J].数理化解题研究,2024(20):23-25.
- [7] 徐雪英.初中数学教学中数学史的渗透与融合研究[J].中学课程辅导(教师通讯),2021,(04):127-128.
- [8] 孙端海.数学史在初中数学教学中的巧妙渗透及作用分析[J].试题与研究,2020,(25):127-128.
- [9] 王琳.以史明智以史育人——数学史在初中数学教学中的渗透[J].数学大世界(下旬),2020,(05):85.
- [10] 陈忠阳.核心素养指导下数学史在初中数学教学中的渗透[J].中学生数理化(教与学),2020,(02):6.